
 

南投縣 113 學年度廣福國民小學教師公開授課活動 

【十二年課綱課程】教學活動設計單 

領域/科目 自然 設計者 吳麗珍 

實施年級 三 教學節次 共_14節，本次教學為第  1    節 

單元名稱  廚房裡的科學 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

 tc-II-1 能簡單分辨所觀察到的

自然科學現象。 

 pe-II-2能正確安全操作適合學

習階段的物品、器材儀器並能

觀測和記錄。 

 pc-II-1能專注聆聽同學報告，

提出疑問或意見。 

 pc-II-2能利用較簡單形式的口

語、文字等，表達探究之過

程、發現。 

核心 

素養 

 A1身心素質與自我精進 

自-E-A1 能運用五官，敏銳

的觀察周遭環境 

 
 A3規劃執行與創新應變 

自-E-A3具 備 透 過 實 地 操

作 探 究 活 動 探 索科學問題

的能力，並 能 初 步 根 據 問 

題特性、資源的有無等因

素，規劃簡單步驟，操作適

合學 習 階 段 的 器 材儀器、

科技設備及資源，進行自然

科學實驗。 
 

學習內容 

 INb-II-2物質性質上的差異性

可用來區分 

議題 

融入 

實質內涵 

 以總綱十九項議題為考量、並落實議題核心精神，建議列出將融入

的議題實質內容。 

 議題融入不是必要的項目，可視需要再列出。 

所融入之

學習重點 

 列出示例中融入之學習重點(學習表現與學習內容)，以及融入說

明，建議同時於教學活動設計之備註欄說明。 

 若有議題融入再列出此欄。 

與其他領域/科目

的連結 

 數學 100 

 國語文識字習寫及閱讀 

教材來源 康軒 108版本三年級上學期 

教學設備/資源 糖、鹽、麵粉、小蘇打、檸檬酸粉料；A4 影印紙若干；量筒、小湯

匙，燒杯、吸管、玻棒 

學習目標 

 能分辦糖、鹽、麵粉、小蘇打、檸檬酸外觀差異性 

 能正確安全操作適合學習階段的物品、器材儀器並能觀測和記錄。 

 能專注聆聽同學報告，參與討論，提出疑問或意見 

 能利用較簡單形式的口語、文字等，表達探究之過程、發現。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時 間

（mins） 
備註 

教學流程 

1.預習─回家功課 

第一天生字練習簿 1 學過復習三頁 

第二天生字練習簿 2 新字一頁半  

2.引起動機：T：分辨不同物質是很重要能力，例如在學校

 

 

 

 

 

 

能寫出仿寫出正確國

字 

 
 



做果醬或桂圓蛋糕時加錯鹽，結果如何？所以如何分辨它

是很重要的。以前國語或生活課曾教過利用身體眼身鼻舌

身等感官來探索花園或風或水等，現在我們也要利用身體

感官來分辨不同廚房裡常見的五種粉狀物質。 

3．發展活動： 

（1）活動一：感官分辨 

.桌上有糖、鹽、麵粉、小蘇打、檸檬酸，請大家只用眼

睛看，不要隨便動手，猜猜桌上這五種粉末各是什麽？ 

B.t 公佈答案。：好，很棒，有猜對一些，表示你們不

只很有經驗，也有在日常生活中用心學習。猜錯的也沒有

關係，光憑眼睛看，我有時也會猜錯，因為他們有時長的

很像。 

C.所以現在我們不止用眼睛看是什麽顏色，還要動手摸

摸，是粗的或細的？用鼻子聞聞有沒有味道？發下習作，

現在我們逐一按照習作表格次序，共同一起討論。老師行

間批改習作。 

（2）活動二 ：溶解度分辨 

A.t:除了利用身體的感官來分辨廚房裡的物質，還可以有

那些方法來分辨？（S:GOOGLE 拍照、問家人老師、看包

裝上的字等）現在還有一種方法可以分辨，就是加水變成

水溶液後，看它會不會沈澱。 

B.介紹儀器：t:這裡有量筒、小湯匙，燒杯、吸管（請學

生跟著念一次專有名詞）。請每組認領一到二種物質，老

師發下標籤紙，請學生上去。 

老師分下小湯匙。再請學生（組長）用小湯匙裝一匙 。

這時學生彼此會發現容量不同。老師再示範用另一隻湯匙

背部刮平的技巧，再倒入燒桮內。接著換學生操做第二個

物質，請組長協助同學。再在燒杯上貼上標籤， 

再請每組一位學生到外面裝水到 100 。回來後學生會發

現不易對準問題，再指導學生要眼睛對齊水的最下面，用

吸管慢慢滴或吸使對齊到 100 位置這時再沿玻棒倒入燒

杯中 

C.放到後面櫃子上靜置到下面第二節再來觀察結果  

 
3．綜合活動： 
結論：這節課教了大家認識廚房裡常用笉幾種東西，如何分辨

他們的方法有很多種，剛剛教了最直覺的就是靠身體眼睛鼻子

手還有加水看它沈澱情形二種，往後會再教更多例如酸鹼性，

五六年級會有導電度等， 也就是物質有其不同特性可以來分辨

性質。 

安全叮嚀：今天開始有用到玻璃器具以後還會用到火，所以進

到自然教室要用一種謹慎恭敬態度，不可以未經老師同意就亂

動，好嗎？ 

收拾桌面，靠好椅子 
  
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能專注聆聽同學報

告，參與討論，提出

疑問或意見，至少一

次。 

能利用較簡單形式的

口語、文字等，表達

探究之過程、發現。

完成習作。 

 

 

 

 
能正確安全操作器材

儀器，達８０％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能分辦糖、鹽、麵

粉、小蘇打、檸檬酸

外觀差異性，至少

糖、鹽二種 

 

 

 

 

 

 

 

  



試教成果：（非必要項目） 

試教成果不是必要的項目，可視需要再列出。可包括學習歷程案例、教師教學心得、觀課者

心得、學習者心得等。 

參考資料：（若有請列出） 

若有參考資料請列出。 

附錄： 

列出與此示案有關之補充說明。 

 
 
學生背景分析：共 6 位，1 女 5 男，有 2 位特教生（智能障礙及閱讀寫字學習障

礙），剩餘 4 位，對科學有興趣知識豐富但個性衝動，需注意上課安全。 

學生在學校餐廳有做過果醬、桂圓糕等經驗，所以應該認識糖、鹽、麵粉等粉狀調

味料或食材。也會對不同形態的糖很感興趣，所以課程設計以連結舊經驗，讓學生

在不可以口嚐情況下探索分辨不同材料。 

 
 
 

 

 
 
 
 
教材分析 

幾乎所有化學反應均需依賴水才能反應， 且地球 2/3 為水組成，小學生有必要對水

有一定基礎理解。物質溶於水中呈均一相是為溶解，在一定量溶劑中溶質溶解度為

有限，以及溶質溶劑分離及生活中應用，此乃小三此單元重點。本教學活動只有一

節，目的為定錨，復習學生身體感官分辨物質特性（小一下國語課），國語語詞使

用，以及新概念學習溶解的定義。 
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起點行為分析: 

一、能判讀量筒刻度：數學小一已認識 100這數字（體積?） 

二、閱讀認字分析 

國語已學 

    

三上    

二下 粉（粉紅色的）   

二上 甜（甜甜的） 打（扮） 黃（筆） 

 香（香香的）   

一下 顆（一顆顆的） 糖（棉花糖）  

一上 小（個子） 白（小白花）  

    

 
三上自然要能使用理解（認識）的字 

砂糖食鹽麵粉小蘇打粉檸檬酸粗細等.  

 
二、感官學習既有經驗 

一下第二課花園裡有什麽﹂五官描述 

 
 



























南投縣113學年度中寮鄉廣福國民小學校長及教師公開授課活動 

教師教學及同儕學習活動照片 

  

教學活動照片 1 教學活動照片 2 

  

課前議課情形 課後議課情形 

  

 


